

第七十二集团军某旅创新形式盘点年度工作

年终总结：开个「强军故事会」

冯培彬 刘煜 裴晓武

“有人说我们连基础弱、底子薄，我要说，只要努力，一切皆有可能。为了准备上级组织的比武考核，我们下了不少功夫：研究竞赛方案、精心选配教练员、每一个课目都力争练到极致……最终，全连官兵齐心协力，终于取得了优异成绩！”

冬日，第72集团军某旅炮兵营一场以“岗位建功、决胜有我”为主题的“强军故事会”拉开帷幕。

台上，某连指导员总结回顾连队年度参与的大项工作；台下，全营官兵听得认真专注。

以“强军故事会”的形式展开年终总结，这在炮兵营还是第一次。变化源于一个“小插曲”——

前不久，该营陈教导员按惯例布置完年终总结工作后，一名排长向他反映：“教导员，以往的年终总结形式相对固定单一，是不是可以考虑换个形式？”

这名排长的一番话令陈教导员心里一怔：担任营主官后，对于年终总结，自己主要关注内容和完成进度，却忽视了这项工作对官兵的影响和实际效果。

很快，陈教导员将这名排长的建议带到了营党委会上。经过讨论，他们决定围绕年终总结，探索开展相关配合活动：一方面，组织“强军故事会”，让各连官兵走上讲台分享年度难忘瞬间，用讲故事的形式总结工作，用生动的表演带领大家回顾一年来的表现，带领官兵从不同角度、不同岗位回顾全年工作，进而总结经验、反思不足，明确目标、鼓舞士气；另一方面，召开专题讨论会，让官兵针对全年工作谈收获体会，为新年工作筹划建言献策。此外，他们还在做好保密工作的前提下，将官兵感人事迹、优异成绩分享给官兵家属，让军属共享荣光。

“为了练强基本技能，我与班组成员加班加点开展强化训练……”今年刚刚选晋二级上士的刘璐走上“强军故事会”讲台，讲述自己带领班组成员参加考核的经历。备赛期间，他与班组成员在车场上一遍遍练口令、练配合，打下了坚实基础。最终，刘璐获得专业第一的好成绩，本人被上级评为“神枪手”，所在班组也被评为“尖刀班”。

“明年，我一定会加倍努力，再创佳绩！”在刘璐的铿锵话语中，一场别开生面、催人奋进的“强军故事会”圆满画上句号。

“总结是‘写’出来的，更是‘干’出来的。我们要把年终总结作为建功强军事业的‘加油站’，在盘点工作、总结经验中助推部队全面建设稳步提升。”陈教导员告诉笔者，前不久，营里紧锣密鼓制作年度练兵纪实资料片，从遴选素材到创意设计，全都出自官兵之手。其中既有实弹射击的震撼场景，也有组织过集体生日的温馨场面，生动展示了官兵一年来的辛劳与付出、成长与收获。大家在交流分享中找到了差距和不足，确立了奋斗目标，明晰了新年的努力方向。据了解，他们还将对照总结出来的问题建立台账、挂账销号，力争在新的一年里全面建设取得新进步。

强军论坛

中国新闻名专栏

推进纪律教育常态化

■邓艳平

近日，中共中央政治局召开会议，听取中央纪委国家监委工作汇报，研究部署2024年党风廉政建设和反腐败工作，审议通过《中国共产党纪律处分条例》，并明确指出，要坚持党性党风党纪一起抓，推进纪律教育常态化，加大《条例》宣传教育力度，引导广大党员、干部学纪、知纪、明纪、守纪。这就要求我们进一步加强纪律教育，积极探索纪律教育推进机制，确保抓细抓常、扎实有效。

法律是治国之重器，纪律是治党之戒尺。我们党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，纪律严明是党的光荣传统和独特优势。我们党坚持把纪律和规矩挺在前面，既是防微于未发、治病于初起，也是对

党员干部的爱护和保护。党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨，就越要把纪律建设摆在更加突出的位置，充分发挥教育治本功能，使铁的纪律真正成为日常习惯和自觉遵循。

思想是行动的先导。开展党的纪律教育，是贯彻全面从严治党战略部署的需要，是深化标本兼治、坚持挺纪在前的需要，是纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争的需要，是实现党在新时代的强军目标、全面建成世界一流军队提供坚强纪律保证的需要。推进纪律教育常态化，各级必须站在政治和全局的高度，深刻认识到开展党的纪律教育的极端重要性，增强抓好教育的使命感责任感，以严实作风抓好纪律教育，让党员

干部特别是领导干部牢固树立纪律观念、强化纪律敬畏、严格纪律约束、加强纪律养成，努力做党纪军规的自觉尊崇者、坚定执行者、忠实捍卫者。

推进纪律教育常态化，是各级党委的重要职责和经常性工作，必须摆上重要位置，加强组织领导。应积极探索纪律教育经常化、制度化的途径，主要依托党日活动，采取上纪律党课、学典型通报、看警示教育片等多种方式，扎实开展纪律教育。结合民主生活会、组织生活会等，组织党员进行遵守纪律规矩的深刻自省，确保每名同志都能真正把自己摆进去，认真检视学纪知纪情况，接受民主评议和群众监督。要压实领导责任制度，做好分

类指导，落实学习制度，加强检查督促，以严实作风抓好落实，防止形式主义，确保取得实效。

没有严格执行作保证，纪律教育就缺少内在刚性。推进纪律教育常态化，必须把加强纪律教育与严格执纪问责结合起来，有机融入监督执纪问责全过程，以从快执纪的惩戒震慑强化教育效果。习主席指出：“遵守党的纪律是无条件的，要说到做到，有纪必执，有违必查，不能把纪律作为一个软约束或是束之高阁的一纸空文。”对违规违纪、破坏法规制度踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的，要坚决严肃处理。（作者单位：宁夏军区）



12月上旬，陆军某旅开展多型武器实弹射击训练。曹旭光摄

新疆军地司法部门建立协作机制——联合普法服务军营

■本报记者 李蕾 通讯员 董鹏

前不久，乌鲁木齐军事法院联合乌鲁木齐军事检察院和当地人民法院等多家单位，走进驻疆部队开展“法进军营、护航强军”法律服务活动，引导官兵自觉学法用法、增强法治意识。

“只有解决好官兵烦心事，练兵备战才能后顾无忧。”乌鲁木齐军事法院领导介绍，他们采取“多维度、立体式、全覆盖”跨单位协作机制，联合多家军地司法部门，遴选业务素质过硬的工作人员，成立联合法律服务组，走进驻疆部队开展集中授课、以案说法等法治宣传教育，当面解答官兵心中的法律疑惑，推动化解涉法纠纷，保障军人军属合法权益。

“专业细致的讲解，让我们对法律知识有了更深入的理解。”某部官兵告诉记者，联合法律服务组详细讲解了官兵普遍关心关注的民法、国防法、兵役法等法律法规，并针对婚姻家庭、债权债务、合同纠纷等常见法律问题，现场剖析典型案例、讲解法律法规。对于官兵反映的一些涉法问题，联合法律服务组指派专人跟进负责，多部门联动办理，持续跟踪进程。

此前，某部战士小杨的父亲购买了一套二手房，原房主迟迟未履行过户手续。小杨担心父亲被骗，便向法律

服务组咨询维权程序。了解情况后，工作人员向小杨详尽介绍此类问题的处理流程，指导他做好证据收集，并协调原房主沟通过户事宜。

面对面开展法律咨询、积极参与案件调解、提供个性化司法援助……截至目前，联合法律服务组已深入多支分队开展普法活动，摸排解决部队官兵涉法维权问题30余起。乌鲁木齐军事法院领导介绍，下一步，他们将常态化开展“法律进军营”活动，为部队和官兵提供高效、便捷的法律服务，切实维护军人军属合法权益，助力官兵安心服役。

本报讯 孙先鹏、宋元刚报道：“感谢医院专家团队科学高效的诊疗，使我很快恢复健康。”近日，某部战士小王经北部战区总医院多学科专家会诊后，接受了手术及巩固治疗，身体基本痊愈。这是该院聚力打造多学科专家会诊模式，持续为军人军属提供优质高效的医疗服务的一个缩影。

据该院领导介绍，多学科专家会诊是由多学科专家以共商病情的方式为患者提供精准诊疗方案，可实现相关学科诊治优势的强强联合，大大提升诊疗效率。为此，该院打造“机关统筹协调、首席专家负责、门诊协同管理”的多学科专家会诊模式，先后成立多个专业学组，遴选医院副高以上专家作为多学科会诊专家；建立多学科诊疗标准化操作流程，提高诊疗水平和效率。

“多学科专家会诊模式下，人员有序配合、地点相对固定、时间相对充裕，为科学开展技术研讨、有效提升救治水平创造了条件。”该院一名多学科会诊团队首席专家告诉笔者，会诊模式充分发挥众多专家智慧，始终以患者为中心制订最佳诊疗方案，努力实现临床治疗最佳效果。

据了解，截至目前，医院已建成呼吸、消化、泌尿、神经等7个亚专科专家会诊团队，为军地患者会诊数千人次。下一步，该院将不断优化诊疗模式，畅通救治路径，进一步提升服务保障质效。

北部战区总医院为军服务优质高效

多学科专家为官兵会诊

空军航空兵某团组织空中加油训练——

助力战鹰高飞远航

■陈艳君 本报记者 向黎鸣

控制好相对速度，小心翼翼向加油机靠近。

压住驾驶杆，找准平衡点……随着距离缩小，加油机尾部的涡流越发强烈，长机飞行员抓住时机，将受油探头稳稳对上加油接口。此刻，加油机另一侧，僚机飞行员几乎同时完成对接。

“空中加油犹如云端‘穿针引线’，对飞行员的飞行技术和心理素质有着较高要求。”该团领导介绍，此次训练，他们在陌生空域、复杂气象条件下开展空中加油训练，还设置了空战对抗、警戒巡逻等训练课目，锤炼飞行员远程奔袭、连续作战能力。

“敌机”出现，实施空战。”编队刚加油完毕便接到指令，飞赴待战空域。组训人员介绍，以往战机得到燃油补充后，本架次训练就结束了。如今，加油训练只是

实战化训练的一个环节，险难课目才是“重头戏”。

忽而急速拉升，忽而加速俯冲……万米高空，长机沉稳应“敌”，僚机灵活掩护。为不断激发飞行员潜能，指挥员随机调训了对抗、警巡、突防等多个课目。

“油量剩余不足，准备二次加油。”任务间歇，长机及时为战机补充“血液”。

“保持间距，等待时机。”“情况良好，准备加油”……高空，加油机保持平稳飞行，受油机调整相对速度和高度，稳稳靠近。双方密切协同，顺利完成加油，旋即投入战斗。

“训练难度加大、滞空时间增加，不断提升实战化训练水平，拓展我们的能力边界。”编队平稳着陆后，飞行员们快步走进讲评室，分析飞行参数，展开详细复盘。

12月上旬，海军某部开展实战化训练。

刘志磊摄

微直播

“编队计时起飞，奔赴目标空域，中途实施加油。”初冬时节，指挥员下达指令后，空军航空兵某团双机编队腾空而起，直冲云霄，一场带有战术背景的空中加油训练随即展开。

一路穿云，编队机动至预定空域，与兄弟部队的加油机汇合。

推杆、俯冲……长机灵活机动，僚机默契相随，双机编队紧跟在加油机身后。

“进入加油位！”数分钟后，随着指令发出，加油机两侧释放出加油软管，受气流影响，软管末端的白色锥套不断晃动，长机飞行员操纵战机，不断修正姿态，

